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ষষ্ঠ যেণী  

অধ্যোয় ১: স্বোভোটি  েংখ্যো ও ভগ্োংশ  
 ১ টিটলয়  = ১০ লক্ষ  

 ১ টিটলয়  = ১০০ য োটি  

 ১ য টজ = ১০০০ গ্রোি  

 ১  ুইন্টোল = ১০০ য টজ  

 ১ ি  = ১০০০ য টজ  

 ১ টিিোর = ১০০ যেটি  

 ১২ ইটি = ১ ফুি  

যিৌটল  েংখ্যোঃ যে ে ল েঙ্খ্যো য  ঐ েঙ্খ্যো ও ১ ছোড়ো অ য য োক ো েঙ্খ্যো টিকয় ট ঃকশকষ ভোগ  রো েোয় ো েোক  যিৌটল  েঙ্খ্যো িকল।  

যেৌটগ  েংখ্যোঃ যে ে ল েঙ্খ্যো য  ঐ েঙ্খ্যো ও ১ ছোড়োও অ য েংখ্যো টিকয়ও ট ঃকশকষ ভোগ  রো েোয় ো েোক  যেৌটগ  েঙ্খ্যো িকল।  
েহকিৌটল  েংখ্যোঃ িুইটি েংখ্যোর েোধ্োরণ গুণ ীয়  ১ ছোড়ো অ য য োক ো েঙ্খ্যো  ো থো কল েঙ্খ্যো িুইটিক  েরস্পকরর েহকিৌটল  েংখ্যো 
িকল।  

টিভোজযেো ট ণণয় 
 য োক ো েংখ্যোর এ   স্থো ীয় অঙ্কটি ০ িো যজোড় হকল েো ২ দ্বোরো টিভোজয।  
 য োক ো েংখ্যোর এ   ও িশ  স্থো ীয় অঙ্ক দ্বোরো গটিে েংখ্যো ৪ দ্বোরো টিভোজয হকল িো এ   ও িশ  স্থো ীয় উভয় 

অকঙ্কর িো  শূ য হকল েংখ্যোটি ৪ দ্বোরো টিভোজয।  
 য োক ো েংখ্যোর এ   স্থো ীয় অঙ্ক শূ য িো ৫ হকল েংখ্যোটি ৫ দ্বোরো টিভোজয।  
 য োক ো েংখ্যোর অঙ্কগুকলোর েিটি ৩ দ্বোরো টিভোজয হকল েংখ্যোটিও ৩ দ্বোরো টিভোজয হকি।  
 য োক ো েংখ্যোর অঙ্কগুকলোর েিটি ৯ দ্বোরো টিভোজয হকল েংখ্যোটিও ৯ দ্বোরো টিভোজয হকি।  

 

 
 
গ.েো.গু= গটরষ্ঠ েোধ্োরণ গুণ ীয় = প্রিত্ত েংখ্যোগুকলোর িকধ্য েিকেকয় িড় েোধ্োরণ গুণ ীয় ক  গটরষ্ঠ েোধ্োরণ গুণ ীয়  িো 
গ.েো.গু. িকল।  
 
ল.েো.গু = লটিষ্ঠ েোধ্োরণ গুটণে  = প্রিত্ত েংখ্যোগুকলোর িকধ্য েিকেকয় কু্ষদ্র েোধ্োরণ গুটণে ক  লটিষ্ঠ েোধ্োরণ গুটণে  িকল।  
 
িুইটি েংখ্যোর গুণফল = গ.েো.গু× ল.েো.গু  
 

ভগ্োংশ 
 যে ভগ্োংকশর হর িড়, লি যছোি থোক  প্র ৃে ভগ্োংশ িকল।  
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 যে ভগ্োংকশর হর যছোি, লি িড় থোক  অপ্র ৃে ভগ্োংশ িকল।  
 টিে ভগ্োংশ হকে এি  েোকে িুইটি অংশ থোক । এ টি েূণণ েংখ্যো ও প্র ৃে ভগ্োংশ।  

য োক ো ভগ্োংকশর হর ও লিক  এ ই েংখ্যো টিকয় গুণ িো ভোগ  রকল ঐ ভগ্োংকশর েিেুল ভগ্োংশ েোওয়ো েোয়।  
েরলী রণঃ  
BODMAS এর ট য়ি অ ুেোয়ী েরল  রকে হয়।  

 B = Bracket  
 O = Of  
 D = Division  
 M = Multiplication  
 A = Addition  
 S = Substraction 

অধ্যোয় ২: অ ুেোে ও শে রো  
অ ুেোেঃ িুটি েিজোেীয় রোটশর িকধ্য েুল োই হকে অ ুেোে। যেকহেু, অ ুেোে হকে েুল ো িো ভগ্োংশ েোই এর য োক ো এ   য ই।  

েরল অ ুেোেঃ েটি অ ুেোকে িুইটি রোটশ থোক  েকি েোক  েরল অ ুেোে িকল। অ ুেোকের প্রথি রোটশ য  েূিণ আর টদ্বেীয় রোটশক  উত্তরেি 

িকল।  

েটি য োক ো অ ুেোকের েূিণ রোটশ যছোি আর উত্তর েি িড় হয় েোক  লিু অ ুেোে িকল আর েূিণ েি িড় ও উত্তরেি যছোি হকল েোক  গুরু 

অ ুেোে িকল।  

 এ   অ ুেোেঃ যে অ ুেোকের েূিণ েি ও উত্তর েি েিো  েোক  এ   অ ুেোে িকল।  

 িযোস্ত অ ুেোেঃ য োক ো অ ুেোকের েূিণ েি য  উত্তর আর উের েি য  েূিণ েকি িটেকয় যে অ ুেোে েোওয়ো েোয়।  

টিে অ ুেোেঃ এ োটধ্  অ ুেোে থো কল একির প্রটেটির েূিণেি গুকলোর গু ফল ও উত্তরেিগুকলোর গুণফল টিকয় যে অ ুেোে েোওয়ো েোয় 
েোক  টিে অ ুেোে িকল।  

শে রোও এ টি অ ুেোে যেখ্োক  হর টহকেকি থো কি ১০০।  

X এর p% = x×
𝑝

100
 

েূণণ েংখ্যো 
েূণণেংখ্যো প্রধ্ো ে ৩ প্র োর।  ) ঋণোত্ম  েূণণ েংখ্যো, খ্) শূ য, গ) ধ্ োত্ব  েূণণ েংখ্যো  
 

অধ্যোয় ৪: িীজগটণেীয় রোটশ  
িীজগটণকে িুই ধ্রক র রোটশ িযিহোর  রো হয়। েংখ্যো ও টিটভন্ন অক্ষর।  

েংখ্যো টহকেকিঃ 1,2,3,4,5,6,7,8,9 আর প্রেী  টহকেকি x,y,x,p,q,r ইেযোটি।  

েল ঃ িীজগটণকে টিটভন্ন অক্ষর টিকয় েল  িুঝোক ো হয় যেগুকলোর িো  এক   যক্ষকে এক  িো হকে েোকর। যেি ঃ x,y,x,p,q,r ইেযোটি।  

েহগঃ েলক র েূকিণ যে েংখ্যো েোক  েোক  েহগ িকল। যেি ঃ 2x েটি এ টি রোটশ হয় েকি 2 হকে েহগ।  

িুটি েকির িকধ্য েটি য িল েহকগ টভন্নেো থোক  েকি েোকিরক  েরস্পকরর েিৃশ েি িকল।  

েূে   

𝒂𝒎 যে 𝒂 হকে যিে িো টভটত্ত আর m হকে েূে  িো েোওয়োর।  

টভটত্ত েটি এ ই হয় েকি গুক র যিলোয় েোওয়োর যেোগ হয় = 𝒂𝒎 × 𝒂𝒏 = 𝒂𝒎+𝒏 

টভটত্ত েটি এ ই হয় েকি ভোকগর যিলোয় েোওয়োর টিকয়োগ হয় 𝒂
𝒎

𝒂𝒏
= 𝒂𝒎−𝒏 

অধ্যোয় ৫: েরল েিী রণ   

েলক র এ  িোে টিটশি েিী রণক  েরল েিী রণ িকল।  

েিী রণ েিোধ্োক র জ য ট ছু  ীটে প্রকয়োগ  রো হয়  

 েিী রকণর উভয়েোকশ এ ই রোটশ যেোগ, গুণ িো টিকয়োগ  রো েোয়  
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 েিী রকণর উভয়েোকশ এ ই রোটশ (অশু য) টিকয় ভোগ  রো েোয়  
 

1. (𝒂 + 𝒃)𝟐 = 𝒂𝟐 + 𝟐𝒂𝒃 + 𝒃𝟐 

2. (𝒂 − 𝒃)𝟐 = 𝒂𝟐 − 𝟐𝒂𝒃 + 𝒃𝟐 

3. (𝒂 + 𝒃)𝟐 + (𝒂 − 𝒃)𝟐 = 𝟐(𝒂𝟐 + 𝒃𝟐) 

4. (𝒂 + 𝒃)𝟐 − (𝒂 − 𝒃)𝟐 = 𝟒𝒂𝒃 

5. 𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 = (𝒂 + 𝒃)𝟐 − 𝟐𝒂𝒃 

6. 𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 = (𝒂 − 𝒃)𝟐 + 𝟐𝒂𝒃 

7. 𝒂𝟐 − 𝒃𝟐 = (𝒂 + 𝒃)(𝒂 − 𝒃) 

8. (𝒙 + 𝒂)(𝒙 + 𝒃) = 𝒙𝟐 + (𝒂 + 𝒃)𝒙 + 𝒂𝒃 

9. 𝒂𝒃 = (
𝒂+𝒃

𝟐
)𝟐 − (

𝒂−𝒃

𝟐
)𝟐 

10. (𝒂 + 𝒃 + 𝒄)𝟐 = 𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 + 𝒄𝟐 + 𝟐𝒂𝒃 + 𝟐𝒃𝒄 + 𝟐𝒄𝒂 

    = 𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 + 𝒄𝟐 + 𝟐(𝒂𝒃 + 𝒃𝒄 + 𝒄𝒂) 

1. (𝒂 + 𝒃)𝟐 = 𝒂𝟐 + 𝟐𝒂𝒃 + 𝒃𝟐 

2. (𝒂 − 𝒃)𝟐 = 𝒂𝟐 − 𝟐𝒂𝒃 + 𝒃𝟐 

3. (𝒂 + 𝒃)𝟐 + (𝒂 − 𝒃)𝟐 = 𝟐(𝒂𝟐 + 𝒃𝟐) 

4. (𝒂 + 𝒃)𝟐 − (𝒂 − 𝒃)𝟐 = 𝟒𝒂𝒃 

5. 𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 = (𝒂 + 𝒃)𝟐 − 𝟐𝒂𝒃 

6. 𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 = (𝒂 − 𝒃)𝟐 + 𝟐𝒂𝒃 

7. 𝒂𝟐 − 𝒃𝟐 = (𝒂 + 𝒃)(𝒂 − 𝒃) 

8. (𝒙 + 𝒂)(𝒙 + 𝒃) = 𝒙𝟐 + (𝒂 + 𝒃)𝒙 + 𝒂𝒃 

9. 𝒂𝒃 = (
𝒂+𝒃

𝟐
)𝟐 − (

𝒂−𝒃

𝟐
)𝟐 

10. (𝒂 + 𝒃 + 𝒄)𝟐 = 𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 + 𝒄𝟐 + 𝟐𝒂𝒃 + 𝟐𝒃𝒄 + 𝟐𝒄𝒂 

    = 𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 + 𝒄𝟐 + 𝟐(𝒂𝒃 + 𝒃𝒄 + 𝒄𝒂) 

 
ষষ্ঠ অধ্যোয়ঃ জযোটিটের যিৌটল  ধ্োরণো  

যরখ্োঃ যরখ্োর ট টিণি য োক ো দিিণয থোক  ো। এর য োক ো প্রোন্ত টিনু্দও থোক  ো।  
যরখ্োংশঃ যরখ্োংকশর ট টিণি দিিণয থোক । যরখ্োংকশর িুইটি প্রোন্ত টিনু্দ থোক ।  
রটমঃ রটমর এ টি প্রোন্ত টিনু্দ থোক  েকি ট টিণি দিিণয য ই।  
য োণঃ এ ই েিেকল িুইটি রটম েরস্পর টিটলে হকল য োণ দেটর হয়।  
েরলক োণঃ যে য োকণর িো  ১৮০ টিটগ্র, েোক  এ  েরলক োণ িকল।  
েিক োণঃ যে য োকণর িো  ৯০ টিটগ্র, েোক  েিক োণ িকল।  
েটন্নটহে য োণঃ েটি য োক ো িুইটি য োকণর এ ই শীষণ টিনু্দ হয় এিং এরো এ টি েোধ্োরণ িোহুর টিেরীকে অিস্থো   কর েকি েোক  েটন্নটহে 
য োণ িকল।  
েূর  য োণঃ েি িুইটি য োকণর যেোগফল ৯০ টিটগ্র হয় েকি য োণ িুটিক  েরস্পকরর েূর  য োণ িকল।  
েমূ্পর  য োণঃ েটি িুইটি য োকণর েিটি ১৮০ টিটগ্র হয় েকি েোকিরক  েরস্পকর েমূ্পর  য োণ িকল।  
টিপ্রেীে য োণঃ য োক ো য োকণর িোহুদ্বকয়র টিেরীে রটমদ্ময় যে য োণ দেটর  কর েোকিরক  েরস্পকরর টিপ্রেীে য োণ িকল। এরো েরস্পর 
েিো  হয়।  
 

টেভুজ 
টে টি িোহুদ্বোরো আিদ্ধ যক্ষেফলক  টেভুজ িকল। িোহুর উের টভটত্ত  কর টেভুজ টে  প্র োরঃ  

 েিিোহু টেভুজঃ যে টেভুকজর টে টি িোহু েরস্পর েিো  েোক  েিিোহু টেভুজ িকল।  
 েিটদ্বিোহু টেভুজঃ যে টেভুকজর িুইটি িোহু েরস্পর েিো  েোক  েিটদ্বিোহু টেভুজ িকল।  
 টিেিিোহু টেভুজঃ যে টেভুকজর য োক ো িোহুই েিো  হয় েোক  টিেিিোহু টেভুজ িকল।  

য োকণর উের টভটত্ত  করও টেভুজ টে  প্র োর।  
 েিক োণীঃ যে টেভুকজর এ টি য োণ েিক োণ েোক  েিক োণী টেভুজ িকল।  
 েুক্ষক োণীঃ যে টেভুকজর প্রটেটি য োণ ৯০ টিগ্রীর যেকয় যছোি েোক  েুক্ষক োণী টেভুজ িকল।  
 সূ্থলক োণীঃ যে টেভুকজর এ টি য োণ ৯০ টিগ্রীর যেকয় িড় েোক  সূ্থলক োণী টেভুজ িকল।  

েেুভু ণজ  
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আয়েঃ যে েেুভুণকজর টিেরীে িোহগুকলো েিো  ও য োণগুকলো েিক োণ েোক  আয়ে িকল।  
েোিোন্তটর ঃকে েেুভুণকজর টিেরীে িোহগুকলো েিো  ও য োণগুকলো েিক োণ  য় েোক  েোিোন্তটর  িকল।  
িগণঃ যে েেুভুণকজর িোহগুকলো েিো  ও য োণগুকলো েিক োণ েোক  িগণ িকল।  
রম্বেঃ যে েেুভুণকজর িোহগুকলো েিো  ট ন্তু য োণগুকলো েিক োণ  য় েোক  রম্বে িকল।  

অধ্যোয় ৮:  উেোত্ত  

গড় = 
উপাত্তগুল ার সমষ্টি 

সংখ্যা 
 

িধ্য  ট ণণয়ঃ েটি উেোকত্তর েংখ্যো যজোড় হয় েকি, িধ্য  = 
উপালত্তর সংখ্যা  

২
 েি েি  ও 

উপালত্তর সংখ্যা  

২
+১ তম েি  

প্রেুর ঃ উেোত্তগুকলোক  ঊর্ধ্ণক্রি অ ুেোকর েোজোক োর ের যে িো টি েিকেকয় যিটশ েংখ্য িোর থোক  েোক  প্রেুর  িকল।  
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